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幼稚園 ・ 保育園におけるムシの 飼育につ いての 実態研究

○山下 久美 （埼玉大学大学院教育学研究科） 五十嵐裕子 （玉成保育専門学校）

1 研究目的

　虐待な ど命の軽 i見が問題とされ る昨 今、動物教材 は生

命 の不，臓 さや 神秘 性、畏怖の 念な ど多 くの もの を子 ど

も達に与えて くれ る教 材で あると考 える。しか し、動物

教材で あり さえすれ ば、どの よ うな条件下で あっ て も、

同じよ うな効果が ある とも言えない だ ろ う。例 えば、幼

稚園や 保育園で飼育され るこ との 多い
、 ウサギ ・モ ル モ

ッ ト・文鳥等ぽ その柔 らか く暖か い感触 と愛らしい 動

作で、子 ども達を無条件に惹きつ ける もの であるが、高

齢にな ると病気 も多く、病気の 動物を放置すれば 「命の

尊重」とい うね らい とは逆効果の 教材ともな りかねない
。

小型 であ っ て も哺乳類や鳥類の 飼育には 、 ある
一
定の 年

数責任を持たなければならない 難 し さが有る。

　その 点、ム シ類 （昆虫や節足動物などの 小さな無脊椎

動物） であれば、忙 しい 保育者で も負担な く飼育でき、

また比較的短期 間で
一
生の サイ クル を見 るこ とができる

もの もある。この こ とは同時に、幼児で も簡単に世話が

で きる とい うこ とで あ り、また長い 時間を想像し見通す

こ とが困難な幼児に とっ ては、ふ さわ しい教材とい える

だろ う。
こ の よ うな利点の あるム シ で あるが、保育園 ・

幼稚園で は、その 飼育を現在どの よ うに行っ てい るの だ

ろ うか。実態調 査を行い 、子 どもへ の よ りよい 提供につ

い て探る第
一
歩としたい。

皿結果と考察

1 園の所在地とム シの飼育との 関連につ い て

　今回の 調 査か らは、飼育頻度に地域差iま特に認 め られ

なか っ た。ム シ類 は 園庭や小 さな緑地さえあれ ば生息可

能 で あるため、大 きな差がなかっ た こ とも考 え られ る。

2 回答者 の 年齢・保育経験年数。性別・子どもの頃のム シ

　との 関わりに つ い て

　表 1〜3 に よ洲 ま、保 育者 （回答者）達は年齢が若 く、

経験年数が少な く、女性 が 多い こ とが 分か る。 今回の 調

査は、1園につ き 1代表者か らの 回答を受けるもの で あ

っ たが 、
こ の よ うな場合、園長や主任 が答 える割合が高

くなる と推察される。そ の ため実際の 保育現揚で は、さ

らに年歯附 拐 1亅の この 傾向は強い こ とが考え られる。

　表 量保育者の 年齢　　　　　　　表 2 保育経験轍

表3 性跡樽恰

10年未満 63覧

10〜20年未満 1蹣

20〜30年未満 既

30年以上 脳

表 4 子どもの頃の 厶シで遊ん だ経験

馳

姓

9人

29人

24％

7〔跳

ll研究の 方法

1 調査時期・調査対象・手続き

　2003年 6月 か ら8 月に東京都 ・埼玉県 ・神奈川県の 、

幼稚園 ・保育園 53園にアン ケ
ー

ト調 査を実 施し、その う

ち 38園 （716％）か ら回答を得た。

2 調査項目

（1）園の 所在地

（2）回答者の年齢
・
保育経験年数

・
性別

・
子どもの 頃

　　　の ム シ との 関わ りにつ い て

（3）園での 虫の 飼育につ い て

  ム シ を飼育してい るか否か、ク ラス に よっ て飼育頻

　　度に差があるか、飼育の 決定は誰が行 うか

  ム シ の飼育理 由、または飼育 しない 理 由につ い て

　  飼育 して い るム シの種類につ い て

  ム シの 生態サイクル と飼育期 間

よく遊んだ 27人 71覧

少しは遊んだ 7人 正8％

殆ど遊ばなか った 2人 脳

鱗 2人 脳

　表 3 と 4 の結果をクロ ス させ る と男性保育者の 100％

が子 どもの 頃ム シ で よく遊んだ と答 えて い るの に対 し、

女性は 62％であっ た。少 し遊んだ、あるW ま殆 どなか っ

たは 31％で、無回答も 7％あ り、子 どもの 頃の ム シ との

関わ りには、明らかな性差があっ た。

3 園で の ム シの飼育につ い て

（1）ムシを飼育しているか 否か、クラス によっ て飼育頻度に

　　差 があるか、及 びその 決定につ い て

表 5 園でムシを飼育するか 　　衷 6 自分 のクラスで飼育するか

はい 95％
　　　」
い い え 脳

表 5 に よる と、95％と殆 どの 園で ムシ を飼育して い る

こ とが分か る。しか し、表 6 か ら回答者自身の クラス で

ム シ を飼育する割合は 、 園全体と比 較すると低くな り、
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1（鵬 の 保育者が飼育し韋こ とがない ζ答えて い る。

　表 7 の 結果 か らもムシ め　 表7クうズに よっ て 飼育

飼育頻度は多くの 園で ク ラス 　　 頻度に 差が あるか

踊 63瓢に よっ て 差がある こ とが示 さ

れた 。 それは図 1 に示 すよ う

に、ム シ の飼育は 多くの 場合

ない 2磯
．

羈 11％

…

1碑　　　
…

　 　 　 　 　 　 ヨ　　　　　　　 ：

　園の 方針

担任の考え

　 その 他

6
「

　 　 　：　　　　　　　 ［

1醜

脳 　　　le“；　 2D瓢　　30鮎　　燃
．

50瓢　．6隔 　　7鰭

　 図1 ム シの 飼育は誰が 決めるか

担任が決定するか らで ある と考えられ る。担任の 考えに

よる1よ，66％で、その 他の 内容も 「どちらとも言えない 」

　〔クラス の 子どもが望ん だら」 などとな？丁お り、担任

の 裁量が強い こ とが伺え る。「園の方針 」 と して い るの は

16％だけであ っ た。

、（2）ム シの 飼育理由、また は 飼育しない 理由に つ い て

表 8 なぜ厶 シを飼膚するの か

自然物に触れる経験をさせたい 、虫の 生態を知らせたい 68％

命とい うものを感じさせ た い 、知らせ たい 58％

子 どもが興味を持 っ てい るか ら、好きだか ら ． 55％

子どもの 成長に役立つ 、やさしさ、賁任感が身に付くから 24％

表9 虫を飼わない理由

嫌い で触れない の で、飼えない 3人

園の 周囲に 自然がなくムシ がい ないため 関心がなかっ た 1入

　 自由筆記の 回答をカテ ゴ リ
ー
化 した 結果は表．8 の よ う

で あっ tteまた 38人中、4 人の 保育者が 「ム シを飼 育し

なレ
・
」 と回答 してい るが、その理 由は表 9 の とお りで あ

る。この 4 人 はすべ て女性で あっ た。嫌い で触れない 3
『
人の うち 2 人ば 表 4 の 中でム シ と殆 ど関わ らなか っ た

と回答 し、残 る 1人 も関わ り1妙 なか っ た と答えて い る。

（3）飼青してい るムシ の 種 類名にっ い て

　 カブトム シ

チ ョウ・ガ伸間

　 カタツ ムリ

　 　 クワガタ

　 　 カマ ギリ

　 スズ ム シ

　 ダン ゴム シ

　 　 　 アリ

筋 　　　 2ex 　　　40覧　　　eo＄　　　SDk　　 100X

　　　 　　　 　 図 2 園で飼うことが多い 虫の 種頻名

　園で飼育され るこ との 多い ム シの種 類名は、図 3 に示

すよ うにカブ トム シ が圧倒的に多く 91％にも上っ てい る。　　　　　　　ヒ
その 他、クワガタ 4磯 ．（4位）、ス ズムシ 34％ （6位）も園

　庭やその 周囲に身近に＄Eレて 吟る もの で はない が、飼

　 育率が高 くなb てい る。こ の ような種類 を飼育す るこ と

　 が 多い の で あれば、園の所在地 に よ っ て ム シの 飼育率 に

　 変化がない こ とも肯ける c

「囓
　

．
2 番貝に多く飼育されて い るの は、 チ ョ ウとガの 仲間で

　 あ っ た。明確な種類を挙げられ なか っ た の は
》

「ア ゲ ハ チ

　 ョ ウ」 や 厂モ ン シ ロ チ ョ ウ」 とい うよ うに明記 され てい

　 るもの が少 な く・戛チ ョ ．ウ・ガ ・
青虫 ・

毛虫 とい うよ うに

　 記 されてい るもの が多か っ たためである。・

　 （4）ム シの 生態サイクル と飼育期間

　　 園で ムシ を飼育する場合、図 3 に示すよ うに全サイク ．

　ル を通 して飼 うこ とは少な く、一
時期の飼 育が多くなっ

　 てい る。

一
瞬期 の み

大 半 の サ イクル

全 サ イ クル

O 瓢　　　　
’
20 瓢　　　　40 醫　　　　日O覧　　　　80S　　　　100瓢

　　　 図 3．飼育は一時期であるか

N まとめ と今後の 課題

　 今 回 の調査 か ら、ム シ類 は多 くの 園で 飼 育され て い る

こ とが 確か め られ縞 しか しそ の
一

方 で、ム シ の 飼 育経

験に子 どもた ちに とっ て 、必ず しも重要だ とは捉 えられ

て い ない の か、飼 育す るか否かの 判断は 多くの 場合、ク

ラス 担任で あ る保育者に任されてい る。保 育者の 多 く．は

女性で あ り、子 どもの 頃の ム シ との蘭わ り及び 保育室で

の 飼育状 況には明 らかな性差があつた。
’
女性 保育者の 回

答の 中には飼育して い るム シ の 名前 を青 虫 ・毛虫 と記 述

して い る もの もあ り、種類も分 か らない まま→ 糊 保育

室に置い て お くとい うようなこ とも推察される。

　その 飼育理 由は、幼稚園教育要領に ある．よ うに 「自然

物に触れ る経験をさサたい 1 「ム シの 生態を知 らせた い 1
などが一

番で あっ たが、そ うで あるならば園で多く飼育

されてい る種類がカブ トム シであるこ とに、疑問が生 じ

．6。、．その餌には （ク ワガタも同様であ るが）、市販 されて

い る専 用
’
のゼ リーやお が くず等、人工 的な ものが用い ら

れ てい ることが多い か らである。 その 点 チ p ウ類やダ．
ン ゴム シ ・ア リなどで あれば、本来の 生態に近い 状態で

保育室の 中で 飼育する こ とがで きる上 自然界の 姿も歯
庭やその 周囲で確認することができる。この こ とは子 ど

もがその 生態を知る上で、
、

大きな助 けとな るだろ う。

　こ う考えて くると、多く飼育されてい るム シ 類ではあ

る が、扱う種類や飼育の 仕方な ど辷つ い て今後検討を進

めて い く必 要性を感 じるe その ことに よ り、ム シ類は子

ども達 に とっ て さ らに意味 の ある教材に なる と思われ る。
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